

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknél, körjegyzőknél és tanítóknál 8 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Társszerkesztő: **Dr. Franciscy Lajos.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szám.

Hirdetési árak: Egy háromhasábos petitsor ára 16 fill. Több-szöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szögig 4 kor., minden további szó 4 fill.

A szabadelvűpárt műfogásai.

Magyarországban a szabadelvű kormányok a vármegyei önkormányzatot a főispáni hatáskör túlságos kiszélesítésével annyira meggyengítették, hogy a politikai önállósághoz szükséges életerő a vármegyei törvényhatóságokban vagy elszunnyadt, vagy céltalan küzdelmet vív az uralkodó rendszer ellen.

Az egész közigazgatási szervezet politikai tekintetben nem egyéb, mint a kormány választási agentúrája, melynek központi irodáját a főispán vezeti, a nyilvántartási teendőket a szolgabírák végzik, az utazó ügynökök szerepében a fináncok, a kataszter, az államépítész és erdőfelügyelőség emberei, meg a különféle címeiken kiküldött biztosok járnak el, a helyi megbízottak fontos ügykörét pedig a községi jegyzők töltik be.

Mint a szellő surranásától a fák levele, úgy mozdul meg a kormány szempillantására ez az egész közigazgatási szervezet, hogy a választási ügyletet lebonyolítsa s az ellenzéknek a konkurenciát lehetetlenné tegye. Ez már olyan megszokott manővere a szabadelvű pártnak, hogy azzal az ellenzék az egész országban számot vet és készül reá, mint a szabadelvűek hadviselésének egyik elmaradhatatlan mozdulatára. Mégis, a hol az ellenzékben akaraterő van és elvszólás, ott a szabadelvűpártnak ez a tagadhatatlanul félelmetes s ugyszólván egyedül veszedelmes mozdulata sem biztosíthatja a liberálisoknak a győzelmet. Láttuk ezt 1895-ben Nyitrán, láttuk a következő évben országsszerte, midőn a néppárt bevehetetlen sáncait az egész közigazgatási apparátus a rendes hadi ágyúkkal, minők az ígérés, a megfélemlítés, bírságolás, adóvégrehajtás, a pressió, és zaklatásnak ezer neme, hiába ostromolta.

Azért kellett azután a választási urnánál a legdurvább erőszak és jogfosztás eszközeihez nyúlni, a mivel a szabadelvűek manővere rablóhadjárattá aljasult le.

Ez volt akkor a szabadelvűek végső

eszköze, melyet nagy szorultságukban minden lelkiismeret furdalás nélkül vettek a kezökbe. Ma azonban a közvélemény nyomása alatt a 96-iki atrocitásokra nem mernek gondolni, s ha már az erőszakoskodás terén nem csinálhatnak szabad vásárt, rajta vannak, hogy a lelkiismereteségüket és a tisztességüket szűzi ártatlanságban mutassák be. Vesztegetés és hivatalos nyomás nélküli korteskedést, s ennek kifolyásaképp tiszta választásokat ígérnek. Tény, hogy eddig, eltekintve egyes szórványos jelenségektől, a választó közönség befolyásolása céljából semmi olyant nem tettek, a mi a törvénybe ütköznék.

De azért még sem hiszünk nekik, a tiszta választásokról szóló meséiknek hitelt nem adunk, mert látjuk, hogy napnap után olyan műfogásokhoz folyamodnak, melyeknek sikerében nagy reménységgel biznak. De ha észreveszik, hogy ezekkel a műfogásokkal az ellenzék meg nem lapíthatják, akkor majd előveszik ismét azokat az eszközöket, melyek 96-ban olyan jól beváltak, s melyeknek a használatáról végkép le nem mondtak, de nem is mondhattak le, mert a természet lehet ugyan megtagadni, de elúzni nem lehet, s az önmegtagadás lehet állandó állapot is, de csak annál, a ki erényből tagadja meg magát és nem kénytelenségből. A régi szabadelvűpárttól pedig talán csak nem állíthatja igazságérzettel senki sem, hogy erényből tagadja meg erőszakos természetét. És tudjuk azt is, hogy a periferiákban majd mindenütt még a régi szabadelvű párt uralkodik.

Addig is azonban, a míg ennek az erőszakos természetnek a kitörésére újból alkalom kínálkozik, a szabadelvűek az ellenzék, s első sorban a néppárt megpuhítására két pompás műfogást eszeltek ki. Az egyiket a bérmautákat járó püspökök fogadtatásánál alkalmazzák. A közigazgatási közegek még soha sem csaptak olyan lármát ezzel a fogadtatással, mint éppen ebben az esztendőben, melynek utolsó negyedében, mint tudjuk, meg fognak történni a képviselőválasztások.

Az egyházpolitikai harcok és a Bánffyuralom korszaka alatt a közigazgatási közegek több vármegyében felsőbb utasításra tüntetőleg távol maradtak a bér-málásra érkező püspökök fogadtatásától. Így történt ez Erdély némely részeiben Majláth gr. püspökkel, így Trencsén megyében a nyitrai püspökkel, Vas megyében a megboldogult Hidassyval, kik ugy látszik legvastagabban voltak beírva a kormány fekete könyvében. Akkor mi ezt a tüntetést nem vehettük másnak, mint egynek a sok otrombaság közül, melyekben a Bánffy-kormány kezdettől fogva kitünt. A politikai ellenszenvnek és a bossúra aljasodott gyűlöletnek a társadalmi térre való átvitelét igen sajnáltuk, de egyszersmind megjegyeztük magunknak ennek a durvaságnak a tanulságait.

Lehetetlen volt be nem látnunk, hogy a liberális kormányrendszer még a katolikus püspökök hivatalos ténykedéseit is a saját politikájának céljaira igyekszik kizsákmányolni. Tisztán állott előttünk már akkor ennek a kormányrendszernek az a törekvése, hogy a katolikus egyház főpásztorai a polgári hatóságok részéről csak annyi tiszteletben részesüljenek, a mennyire érdemesnek tartja őket a kormány politikai rokonszenve. Mivel pedig a liberális kormány csak azokkal rokonszenvez, a kik a politikáját támogatják, az a tiszteletnyilvánítás, melyet a polgári hatóságok, főképen a közigazgatási tisztviselők az olyan alkalmakkor, minő pl. a püspökök bérmautája, főpásztoraink iránt tanusítanak, ez utóbbiakat mindig abba a gyanuba keveri, hogy bírják a liberális kormány rokonszenvét. Ez a gyanu pedig árt püspökeink nimbusának és mindenestre alkalmas csökkenteni a bensőségét annak a bizalomnak, melyet beléjük, mint a keresztény társadalom érdekeinek hivatásszerű őreibe helyeznek mindazok, a kik a keresztény politika ügyének igazságáért küzdenek.

Azért nem kedves nekünk ezidőszent az, ha a közigazgatási tisztviselők, a kik mindnyájan a vármegyei politikai agenturának a közegei is, püspökeinket

Szolyvai, polenai és Luhi Erzsébet

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmulják a bilini, krondorfi és giesshüblí külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: **köszvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tüdő és gége bajok esetén.** Kiváló élvezeti és bor vizek. — Megrendelhetők az **uradalmi forrás bérleténél** Szolyván (Bereg). Nyitrai főraktár: **FELSNER JON** urnál. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

hivatalos szertartásokkal fogadják, legkevésbé kedves pedig nekünk az a nagy lelkesedés, melylyel a közigazgatási apparátus annyira előtérbe nyomul, hogy az egész fogadtatást, a melyhez azután protestánsokat és zsidókat is meginvitál, tulajdonképpen ez a hivatalos apparátus rendezi és nem maguk a hívek, nem a hívek élén álló papság.

Vigyázzon a papság, ne hagyja magát félrevezettetni a liberálisok ezen műfogása által, a kik azon mesterkednek, hogy püspökeinket és azt a viszonyt, mely ilyen fogadtatások alkalmával a papság és a polgári hatóságok között keletkezik, a szabadelvű politika iránt érzett rokonszenv vonásával árnyékolják be.

A liberálisok másik műfogását, melyre ez alkalommal egyszerűen csak rámutatunk, a szabadelvűpártnak egynéhány képviselő jelölésében vettük észre. Némely kerületben ugyanis a néppárt ellen papokat léptetnek fel, a mely műfogás nem új, mert ugyanezt tették 1896-ban Stomfán, két évvel később Várnán, de új a dologban az a ravaszság, melylyel e feléptetéseket közhírré teszik. Eddig tudniillik az ily papokat pártonkívülieknek kiáltották ki, most azonban azt híresztelik róluk, hogy néppártiak, s azért a jelölést is látszólagosan néppárti emberek által hajtatták végre. Lesz még alkalmunk visszatérni erre az ármányos cselofogásra, de már most is figyelmeztetjük pártunk vezetőit, hogy olyan papot, a kinek szerkerét a kormánypart tolja, semmi szín alatt ne támogassanak.

Sőt inkább kövessenek el mindent az ilyenek megbuktatására. Néppárt és kormánypart: tűz és víz; egyesülhetetlen elemek.

Szavazzunk-e liberális jelöltre?

Nyitramegyében az utóbbi időben sokat vitatkoznak a néppárti körökben azon, vajjon azon esetre, ha a néppárt nem állít jelöltet, lehet-

és szabad-e két szabadelvű között a néppártnak azok egyikére szavazni, vagy pedig teljesen tartózkodjék-e az akciótól.

E vitás kérdés abból az incidensből keletkezett, hogy Nyitrán dr. Janits Imre, jelenlegi országgyűlési képviselő ellenében Emődy József gazdasági egyesületi elnök és földbirtokos készül fellépni szintén kormánypárti programmal.

Eddig ugyan csupán nyitrai helyiérdekű e kérdés, de minthogy a vármegye más kerületeiben is lesznek pusztán szabadelvűpárti mérkőzések, nem zárkozhatunk el e tételnek behatóbb megvitatásától.

A néppárt, mely kétségkívül nagy rétegeket foglalt le a vármegye választóiból, éppenséggel nincsen kihálóban, mint azzal a szabadelvű pártan önmagukat hitegetik. Az egyházpolitika csak alkalom volt a most már 25 éves szabadelvű párt szomorú uralmának lerázásához. A megyei központban s a vidéken megvannak mindazok az erők, melyek 1896-ban oly nagy táborot alakítottak, hogy csak a legnagyobb erőszakkal, mely örökre megbélyegezte Bánffy nevét, lehetett diadalmaskodnia a szabadelvű pártnak.

Hiába hitegetitek magatokat, hogy az érdeklődés megcsappant, hogy a Széll Kálmán ugynevezett „konciliáns” szelleme, kirántatta a néppárti vezetők alól a gyékényt.

Nem; a mi embereink oly erősek, oly lelkesek mint voltak annakelőtte; mert állásbeli kötelességük örködni, hogy Magyarországon a keresztény elvek diadaira jussanak.

Lehet azonban, hogy egyik-másik kerületben a vármegyében a néppárt nem állít jelöltet, s nem helyezkedik arra az álláspontra, melyre a szocialisták, hogy a hol csak 10 szavazatra van is kilátás, mindenütt jelöltet állítanak. Vannak okok melyek ezt, de vannak melyek amazt az álláspontot ajánlják elfogadásra. Mi mindenesetre meghajlunk a központ akarata előtt, hogy ezáltal is bebizonyítsuk, mennyire szerves egészet képezünk a központtal.

Mi történjék arra az esetre, ha a néppárt nem állít jelöltet és csupán szabadelvű párti kandidátusok küzdenek egymással?

Vajjon ölbetett kezekkel nézzük-e a viaskodást, tétlenül, tehetetlenül, vagy pedig iparkodjunk-e a kényszerítő helyzetből annyit megmenteni számunkra, a mennyit lehet?

Akadnak elveken nyargaló emberek, a kik gyakorlatlanok s a politikai mozgalmaktól távol állanak, azt fogják mondani, hogy ha néppárt saját jelöltjéért nem lephet sikra, akkor elvből

liberális jelöltre szavaznia nem szabad; azt mondják: Vagy mindent vagy semmit.

Elvnek nagyon szép, de a gyakorlati életben sokszor kénytelenek vagyunk meghódolni a kényszerűségnek, hogy a hol százat nem vagyunk képesek megszerezni, harminccal is jobb megelégedni mint semmivel.

Hogy felre ne értsenek, előre kijelentem, hogy itt nem valami manőverrel van szó, a néppárti választókat a liberális táborba terelni. En testestől lelkestől néppárti vagyok utolsó leheletemig, még akkor is, ha csak ketten maradnánk belőle az országban, t. i. Zichy Nándor gróf meg én.

De arról van szó, vajjon a pártnak adandó alkalommal ajánlatos-e a két rosz közül a kisebbiket választani: vagy pedig mereven ragaszkodni a negációhoz és engedni, hogy a nagyobb rosz következze be, melyet esetleg tényleges fellépésével megakadályozhatott volna.

Minden józanul gondolkozó ember azt fogja mondani, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy — semmi. A szabadelvűek sorában is akadnak emberek, akikre, ha párt szempontból nem is, de célszerűségi okból előbb lehet szavazni, mint más emberekre. Elvégre is Olay Lajos meg Ugron Gábor nem mindegy, s ha választanom kellene gr. Károlyi Sándor meg Szulovszky Dezső között, hát tösgyökeres néppárti elveim mellett soha egy pillanatig sem haboznám, hogy kire adjam szavazatomat. A szabadelvű pártan is voltak férfiak, a kik az egyházpolitikát nem helyeselték, akik annak idején a pártból kiléptek, s ezeket — ha más választásom nincsen — már csak inkább kell támogatni, mint Bánffy Dezsőt.

De nem csupán személyes szavazatunkkal, hanem egész politikai súlyllyal kell sikra szállnunk azok érdekében, kikben, ha mindjárt a kormánypárthoz tartoznak is, a politikai tisztesség némi biztosítékát látjuk: mintsem, hogy engedjük a Bánffy-huszárokat, az előbbi rendszernek gyászos alakjait, bejutni az országházba.

Az nem szenved kétséget, hogy a hol a néppárt túlsúlyban van, és hol nem volna a megyében, ha vezetői szerényen fáradoznának — ott néppárti jelöltet kell állítanunk és arra tömött sorokban szavaznunk: de hol kevés kilátás van a győzelemre és a néppárt jelöltet nem állít, ott a két rosz közül a kisebbet kell választani.

Ezt kívánja nem csupán az eszelésy politika, hanem a párt fenmaradásának kérdése is. Ha nem vonulunk sikra, akkor nem létezzünk, ha nem szavazunk, ki vagyunk törölve az élők sorából. Hiába morfondírozunk csendes szobáinkban,

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

Kirándulás a Krivánra.

Mihalik Józseftől.

— Csorba, egy pere! — hangzott a kalauz rekedt hangja s mi az álmat kezdtek kidörzsölni szemünkkel, mely rövid utazás alatt a vasuti kocsiiban meglepett. Egy nagyot nyújtózkodtunk, aztán a kiszálláshoz láttunk, mi máháink csekély volta miatt nem tartott sokáig.

Reggeli fél háromra járt az idő. Az ég leplezetlen s tiszta volt; a csillagok ezüst-ragyogással hintették felénk pislogó fénykévéiket az indigo színű égről, melynek egyhangu sötét színét csak kelet felől hasította meg egy parányi rózsás sárga fénycsík, jelezve a közeledő hajnalt.

Az idő hűvös volt; tagjainkat keresztülkaszálta a friss, hideg havasi lég, mely megváogtató fogainkat.

A természet csendes volt még, mintha minden kihalt volna belőle, csak az állomási épületek egyikehez tartozó kakas álmos kukorékolása zavarja meg olykor-olykor a hangtalan némaságot, mire hármastagú kompániánk egy fidelebb tagja felelgetett vissza, utánozván a növendék-kakas rekedt kiáltásait.

A hajnali csipős lég csakhamar eloszlatta álmainkat s miután egyet-egyet húztunk volt a szilvóriumos kulaes öblös kebeléből, munkához láttunk.

Még otthon jó előre elkészítettük volt úti programunkat, mely az volt, hogy a Csorbaitól a Kriváut másszuk meg.

Két alföldi utitársam, dr. K. F. orvos és P. L. földbirtokos, még soha sem járt erre, jó magam már nyolcadszor tettem meg ezt az utat. én voltam tehát a kiránduló társaságban minden: kalauz, felszerelő, élelmező és kvártélycsináló biztos, rám is bízta magukat egészen.

Ügyszólván még teljesen sötét volt; a tájék egész részletei a sűrű egyforma feketeségben veszték meg el, csak a bronzból öntöttnek látszó Magas-Tátra domináló szirteinek éles körvonalai mutatkoztak a felhőtelen égen merész nagyszerűségükben, itt-ott felcsillámolva azokon egy-egy kiváló fehér folt: az örök hó világító foltja. Mielőtt azonban tovább mentünk volna, szemügyre vettük az állomást s a környeket. Nem kerülhettem el, hogy a szíves olvasónak néhány rövid vonással képet ne nyujtsak a csorbai állomás felől, minek szükségét már csak azon körülmény is igazolja, hogy ez a pont a vasuti állomása a már-már világhírré vergődött Csorbai-tónak. Csorba

vasut-állomás (régőbbi neve Hochwald) a Magas-Tátra hegyláncolatát az Alacsony-Tátrával összekapcsoló nagy hegyhátou, a csorbai (hochwaldi) fensíkon, 915 m. tengerszín feletti magasságban, a Vág- és Podrágyvölgy kezdete közt, fekszik. E fensík nyugat s kelet felé erősen lejtősödik s e két oldali lejtő legmagasabb pontját épen maga a csorbai állomás képezi úgy, hogy ha az állomáson véletlenül szabaddá lesz egy waggon — a mit úgy hívnak, hogy „megszökik” — az nagy vágatással rohan lefelé s csak Lucsivnán vagy Király-Lehotán áll meg, ha megállítja.

Maga a vasuti állomás csak néhány évvel ezelőtt egy kised, rozoga faépületből állott, ma már, tekintve a nagymérvű turistaforgalmat, nagyobbítva van az, habár a főépületben levő várószoba az utóbbi évek folyamán nagyon is szűknek bizonyult.

Mindezeket a dolgokat azonban mi nem vettük igénybe, mert el voltunk látva minden élelmi s luxus-cikkkel, mi utunkra s uton kívüli multságunkra szükséges volt. Rágyujtottunk egy-egy jól szelelő szivarra s a Csorbai-tó felé vezető utnak indítottuk lépteinket. Mert miként fentebb mondtam, tervünk volt az állomástól a „Tátrák gyöngyét” felkeresni, honnan a Krivánt szándékoztuk megmászni.

hogyan meg amugy áll a néppárt. Ha nem menthetünk meg mindent, mentsünk meg legalább valamit. Ugy tudjuk, hogy azokban a kerületekben is, hol jelöltet nem állít a néppárt, még mindig lesz választás, amennyiben a szabadelvűek is állítanak két jelöltet.

A németországi centrum, ha saját jelöltjét nem bírta diadalra vezetni, szavazott konzervatívra, szavazott freisinnigra is, szavazott lengyelre, elszánszira, csak hogy megbuktassa legnagyobb ellen-ségét a szociál demokráciát.

Szociális politika a nyitravármegyei közgyűlésen.

Nyitravármegyének május hó 23-án tartott közgyűlésén több szociális jellegű ügy került a tárgyalás sorrendjére, melyek részint elvi jelentőséggel, részint gyakorlati vonatkozásokkal bírnak.

Ezen szociális jellegű ügyek közül kiemeljük Heves megye átiratát, melyben a törvényhatóság megkeresi az ország többi törvényhatóságait aziránt, hogy a hazai ipar pártolása és a vámközösség megszüntetése tárgyában az országgyűléshez és a kormányhoz feliratot intézzenek. Nem tartjuk éppen szerencsés gondolatnak, hogy Heves vármegye a hazai ipar pártolását célzó mozgalmat összekötötte a vámterületi önállóság kérdésével. Vannak ugyanis sokan, a kik nem hívei a külön vámterületnek, de azért a hazai ipar fejlesztése és pártolása érdekében minden lehetőt el akarnak követni, mert úgy vannak meggyőződve, hogy iparunkat a közös vámterület mellett is felvirágoztathatjuk, ha azt az osztrák iparral párhuzamosan fejlesztve, azzal versenyképessé tesszük, s ezáltal iparcikkeinknek első sorban a hazai fogyasztást biztosítjuk, azután pedig olcsó közlekedési utak segítségével a balkán államok nagy piacát megszerezzük.

De ezt a kérdést mi most nem fejtegetjük, csak egyszerűen rámutatunk arra a tényre, hogy a közös vámterület hívei között is sok őszinte és lelkes barátja van a hazai iparnak, a kikben van annyi egyszerűség, hogy ha a vámterület kérdésének holtgátát ezidőszent nem tartják is célszerűnek, azért mégis támogatni tudnának még oly mozgalmat is, mely iparunknak a pártolását a vámterület kérdésével kötötte össze. Mert utóvégre ezt a két, különben összetartozó érdeket annyira el lehet választani egymástól, hogy az egyiknek előmozdítására akkor is hathatós befolyást gyakorolhatunk, midőn a másikat előbbre vinnünk nem lehetséges. Iparunk fejlesztésére

sokat tehet a törvényhozás és a kormány a vármegységnek mai, bár reánk nézve károsan kiható viszonyai között is.

Ez okból nem tudunk eléggé csodálkozni azon, hogy Nyitra vármegye törvényhatósága, midőn a vámterület kérdésének tárgyalását időszertlenül jelentette ki, ugyanakkor a hevesi átirat felett egyszerűen napirendre tért, a helyett, hogy az átiratnak a hazai ipar pártolására vonatkozó részét magáévá téve, ez ügyben érdemleges határozatot hozott volna.

Pedig igazán ráférne iparunkra, ha annak érdekeivel, fellendülésének módjaival mindenütt foglalkoznának, a hol a közgazdasági irányok megjelölésének hivatott tényezői ülnek. S ilyen hely úgy hisszük, bármely törvényhatóság, a mely nem zárkozhatik el az országos érdekek megvitatásának és azok előmozdításának kötelessége elől. Nyitra vármegye törvényhatósága azonban megmutatta, hogy országos fontosságú ügyek tárgyalásához sem képessége, sem érzéke nincsen. Megmutatta ez a törvényhatóság, hogy a kormány által sugalmazott pártérdekeken és a hivatalos ügyeknek sablonszerű elintézésén kívül semmi más iránt nem érdeklődik; megmutatta, hogy közgyűléseit olyan gépies formásoknak tartja, melyeknek elintézéséhez elégséges a pusztán jelenlét a gondolkodó agy minden működése nélkül.

Ugyanerről tesz bizonyosságot a barsi átirat felett való napirendre térés. Bars vármegye meg aziránt kereste meg Nyitravármegye törvényhatóságát, hogy írjon fel a földmívelési miniszterhez a felvidéki munkásoknak az alföldre való szerződés tárgyában, a kik tudvalevőleg tömegesen szegődnek el az alföldi nagybirtokosokhoz, mi által a felvidék megfosztatik a szükséges munkaerőtől.

Bars vármegyének a panasza egészen jogos és a törvényhatóságnak ezt a felpanaszolt baját Nyitra vármegye is súlyosan érzi, a mint ezt a multkori közgyűlésen Rudnay István és Emődy József bizottsági tagok meggyőzően kifejtették. Mind a ketten rámutattak arra, hogy a szőnyegre hozott ügy a felvidéki népmozgalomnak egy olyan tünetét képezi, mely a felvidék birtokosait komoly gazdasági válsággal fenyegeti. Lehetetlen be nem látni, hogy ennek a bajnak a továbbterjedése és gyógyítása a közigazgatási hatóságok és a kormány figyelmét a legnagyobb mértékben megérdemli.

Az sem szenvedhet kétséget, hogy a felvidéki népmozgalmat kellőképen korlátozni lehet, a nélkül, hogy ezen korlátozás által a nép az ő életkeresetében érzékeny kárt szenvedne. A felvidék úgy ipari, mint mezőgazdasági tekintetben

nagyon el van hanyagolva. E két közgazdasági ágak fejlesztése által a munkaerő javarészt jobban leköthetjük az otthonhoz, mert a ki ismeri a felvidéki nép természetét, az tudja, hogy ez a nép, ha az ő otthonában állandó megélhetési forrása van, sokkal szívósabban ragaszkodik az ő falujához és vidékéhez, sem hogy azt a nap-számnak valamivel magasabb áráért elhagyja.

Különb is úgy Rudnay István, mint Emődy József ennek a kérdésnek nem rögtönös elintézését, hanem csak a tanulmányozását kívánták, és azt, hogy az a földmívelési miniszter figyelmébe ajánltassék. A vármegyei közgyűlés azonban még ebben az értelemben sem csatlakozott a felszólalók véleményéhez, hanem elfogadta az állandó választmány javaslatát, a tudomásul vételt.

Ez persze a legkönnyebb, ehhez sem ész, sem akaratónállóság nem kell. Ilyen szociális politikához éppen elegendő a liberális lelkiismeretlenség és tunyaság.

Levelezés.

Privigyé, 1901. május 31.

Tisztelt Szerkesztő úr!

Az az erőltetés, a melyet az itteni főbíró Markhot Aladár jelölése mellett kifejt, már valószínűsíti a comitumba megy át. Miután senki sem akart vállalkozni a szabadelvű párt összehívására Markhot Aladár jelölése céljából, mert mindenki ezt lehetetlenségnek tartotta. Itt a főbírókn kívül nincs választó egy sem, a ki Markhot mellett lelkesednék, a mi természetes, mert hisz ő teljesen ismeretlen egyéniség, nagyság és csak alispán bátyja szeretné Pallfy állítólagos segítségével megválasztatni, a mi azonban ezer nehézségekbe ütközik.

Először is mert ez a kerület erősen néppárti, másodsor, mert semmi ok sincsen arra, hogy ez az exponált kerület, a melynek sok baja van, egy ismeretlen embert fogadjon el jelöltül, harmadsor, mert a módja, a mely szerint a kerületre reá erőszakolni akarják Markhotot, mindenhol visszatetszést szül, és még a szabadelvűpártiak is ha más nem jelentkezik, inkább az általános tisztelet és szeretetnek örvendő plébánosukat készek elfogadni, mint egy teljesen idegen embert.

Negyedsor, mert Markhot Aladár jelölése nem áll összhangban a miniszterelnököknek f. évi február hó 9-én tartott beszédében nyilvánosan tett ama kijelentésével, hogy az ő óhaja az, hogy ha csak lehet, minden kerület a maga kebeléből küldjön képviselőt, nem idegent, és hogy ő azt

Valódi turisták voltunk mi, kik gyalog szeretik élvezni a kirándulás kellemét s a kiknek annál jobban esik az élvezet, minél jobban elfáradtak tagjaik.

A Csorbai-tó az állomástól éjszaka felé emelkedő hegy tetején fekszik, melyhez két út vezet. Az egyik, a szekérút, az állomástól jobbra kezdődik, a másik a gyalogút pedig szemben a főpüléttel nyílik s toronyirányában vezet fel a tóhoz.

A csekély emelkedésű út mihamar egy erdőbe vezetett, melynek balzsamos gyantaillatával alig bírtak táguló tüdőink betelni.

Bár a nap még nem bukkant ki a hegyek mögül, a világosság fokról-fokra elevenebb lett s mi a többnyire fenyesen átvezető út tisztásairól véghetetlen gyönyörrel pillantottuk át a sötétség-ből kibontakozni kezdő felséges panoráma egyes részleteit. Utitársaim exaltált hangon deklamáltak s minden verset, mit életükben valaha megtanultak s melyek a hajnalt, a természetet, a földi szépet dicsőítik, mind, mind elmondták lelkesülten, szenvedélylyel.

Én hagytam őket; természetesnek találtam a fokegony lélek ilyetén nyilvánulását a természet iránt, csak arra voltam mégis bensőmben kíváncsi, vajjon mit deklamálnak el majd ezek az urak akkor, ha az igazi szép, a bűvös-bájós hegyi tó szűz

arca előtt állanak? Mi jön akkor a nyelvükre? Vers-e, avagy próza; kiáltani fognak-e meglepetésükben, vagy sírni az örömtől?

Megkettőztettük lépteinket, hogy mihamarább a célponthoz érjünk. A regényes út benyomását csak ott zavarta meg bennünk egy gyászos kép, a hol az emberi nyereségvágy és anyagi haszon után való törekedés rajta hagyta a szép természetet barbár kéznyomát erdőpusztítás alakjában. Az úton eddig szép erdő kísért, itt elmaradt az egy darabon s csak mint ezeryi sírkereszt, a letarolt erdő fakó törzsei mutogatták felénk dermesztő ábrázataikat.

Elszorult bennünk a lélek. Hogy olyan ember is van, a kinek szíve megengedi ezt!... Szótlanul mentünk tovább, míg ismét egy nyájas erdő fogadott, hol önkéntelenül visszatért szívünkbe az öröm.

Igy értünk fel a Csorbai-tóhoz. Utasimat odaveztettem a „Józsefak“ verandája elé, a honnan egyszerre bukkant fel előttünk a gyönyörű tó, a felséges tájké.

A nap e pillanatban tünt elő a hegyek mögül s aranyragyogással hintett be mindent, hegyet, völgyet, tavat, erdőt. Az ezeryi kis madár vidám csattogása elevenítte fel a néma erdő csendjét... két társam szótlanul állott. Klopstock, Pe-

tófi, Goethe, Arany, Vida egy hanggal sem jött nyelvükre. Elhallgatott a költő az eleven költemény láttára!

Szívemből meg voltam elégedve e hatással. Az igazi érzélem hallgatag, néma; a tökéletes boldogság nem tud ömlengeni.

Hogy meddig álltunk e kép előtt így, szótlanul, azt nem tudom megmondani, annyi tény, hogy sokáig, míg végre a gondolatot legyőzte bennünk a szó s utitársaim a megindulás legmélyebb hangján csak annyit tudtak elrebegni: — Ez isteni!

A telepen még minden csendes volt; a kedves villák ablakainak fatáblái még be voltak téve s a napközben itt tapasztalható sürgés-forgás s emberi zaj helyett csak a néma csendbe felvegyülő madárének zavarta meg a természet hallgatását.

S míg mi körüljártuk a tavat, feléledt a telep is. A vendégek s turisták csoportosan jelentek meg a fehér poronddal behintett úton, s itt találkoztunk sétaközben a tó urával is, kinek — mint régi ismerős — utitársaimat bemutattam, kik nagyon vágytak őt megismerni.

Úgy határoztuk, hogy reggeli után azonnal a Mlinica-völgybe a Fátyol-vizeséhez megyünk, s a mennyire időnk engedi, felrándulunk a Szoktóhoz is, ebédre visszatérünk a tóhoz, délután pedig a Poprádi tavat keressük fel.

fogja pártfogolni illetve erkölcsi támogatásban részesíteni, a kinek a kerületben gyökere van, már pedig ez Markhótra nem quadrál.

Mint hogy tehát ily nehézségekbe ütközik a jelölés, Filberger uraság a Bánffy aera eszközeihez folyamodott és egyszerűen a mai hivatalos napon a jegyzőknek meghagyta, utasítsák a bírakat, hogy vasárnap néhány választóval jöjjenek be és a Freiberg korcsmájában a jelölésnél legyenek jelen.

Véletlenül alkalmunk volt meghallgatni, midőn ezt a rendeletet egyik jegyző úr két bírónak továbbította — hanem hozzátette, hogy hát a jelölés őket nem köti — ez egy nagyszerű példa, hogy miképen lelkesülnek még a jegyzők is a feltöltött jelölt mellett. A bírák azt felelték, majd megpróbáljuk a parancsnak eleget tenni, talán az albiró vagy esküdt eljön.

Ezekből látszik, hogy még a kuriai bírásokról szóló törvény sem bírja az itteni főbíró a Bánffyuzmásától elszakítani és habár a törvény világosan tiltja, hogy a főbíró a gyűlést összehívja, ő evvel nem törődik, mert tudja, hogy háta mögött áll az alispán.

De még a tisztességre sem ad semmit, mert ha adna, legalább úgy tettek volna mint Zsombokretnen, hogy falragaszokkal hívták volna össze a szabadelvűpárti választókat és legalább a formája lett volna megmentve — de arra senki sem vállalkozott — tehát az egész ügynek a törvény világos megszegésével a szolgabírói hivatalból kellett kiindulni.

Ez azután szép morál és szép tisztelete a szentesített törvényeknek. L.

Ujdonságok.

Úrnapja. Jövő csütörtökön, Úrnapján a nyitrai székesegyházban az istenítisztelet reggel 8 órakor kezdődik szent beszéddel, mely után nagy mise lesz, s ennek végeztével megindul az úrnap körmenet, mely régi szokás szerint ez alkalommal csak a felső városra terjeszkedik ki. A következő vasárnapon, f. hó 9-én az alsó városban tartatik meg a körmenet. Ugyancsak ezen a napon tartja meg az alsóvárosi plebánia szokásos évi szentségimádását s erre való tekintettel az Oltáriszentség már szombaton délután 6 órakor kitétetik és kitéve marad esti 8 óráig. Másnap reggel fel 6-kor lesz a szentségkítétel, 9 órakor az úrnap körmenetét szent beszéddel és nagy misével, mely után következik a körmenet. Délután fel 6-kor litánia tartatik, s ezután a Szent-

A csorbai-tó leírásával nem foglalkozhatom itt. De hiába is magyarázhatnám annak szépségét e holt papíron a szives olvasó előtt. A ki látta, érzi lelkében e gyönyörű kép kedves és kirihathatlan reminiscenciáját, a ki nem látta, pusztán leírás után képtelen lenne azt úgy elképzelni, a mint valóban van.

Este azon elhatározással tértünk pihenőre, hogy hajnalban a Kriván felé vesszük utunkat s hogy még délelőtt annak görbe csücsán fogyasztsuk el egyszerű turista ebédünket.

Gyönyörű reggelre viradtunk másnap. A hajnal harmadik órája már útban lett a görbe Kriván felé s ifjú jó kedvünkben versenyt esattogtunk az erdő madaraival; ki vékonyan, ki vastagon szól bele a természet koncertjébe, — a kitől hogy tellett!

A doktor barátom még polkázni is kezdett széles jó kedvében; az oldalán fityegő táská csak úgy hanyta a cigány-kereket utána a levegőben, a földbirtokos pedig váltig azt fejtegette, hogy Schopenhauer soha sem volt hegyek közt, különben el nem keseredik vala oly mélyen világnézetében.

— Majd ott a Kriván csücsán polkázhatol; addig jó lesz spórolni a lábszárakkal!

Ily hangulat közt értünk a Kárpát-egyesület

ség betéttetik. Ugyanezen a napon végzi a nyitrai oltáregylet havi közös ajtatosságát, mely azonban ez alkalommal a plebáni istenítiszteletnek itt jelzett rendje szerint fog módosulni. — Az előző években az úrnap körmenetek fényét igen emelte a katolikus közönség azzal a kegyeletes szép ténynyel, hogy a körmenet útjába eső házaknak utcára nyíló ablakait kivilágította és virágokkal díszítette. Szabad talán reményleni, hogy a valóságos kegyeletnek ezen megnyilatkozásával a kath. közönség ez évben sem marad adós, hanem lehetővé teszi, hogy az utcáinkon elvonuló Úr Jézus útja a külső fény és dísz tekintetében is a szeretet, ragaszkodás és imádás diadalmenete legyen.

Bende Imre püspök úr 6 mlga f. hó 1-én Puchovszky Bálint ceremoniarusa kíséretében a bérmálás szentségének kiszolgáltatása céljából Trencsémegyébe utazott és csak 12-én érkezik vissza székhelyére.

Egyházmegyei hir. Léday Sándor nagy-szlatinai plebános és eddigi helyettes-alesperes, a gradnai kerület rendes esperesévé lett kinevezve.

Halálozás. Csillaghy József, óhaji birtokos, Csillaghy György anyakönyvi felügyelő édes atyja elhunyt. A boldogultnak hült tetemei május hó 27-én a városi temető kápolnájában beszentettek és május hó 28-án az óhaji temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezték. Béke poraira!

Papszentelés. A végzett hittudományi növendékpapoknak püspök úr 6 mlga a következő napokon fogja föladni az egyházi rendet: június 28-án tonsurát és kisebb rendeket, július 1-én subdiakonatusat, július 3-án a diaconatusat, július 6-án presbyterátust, mindig a vári székesegyházban.

Növendékpapoknak a nyitrai kisebb és nagyobb papnevelő-intézetbe való fölvétele július hó 2-án fog megtartatni. A papi pályára hivatással bíró, s gymn. 4., 5., 6., 7. és 8-ik osztályt végzett tanulók keresztlevéllel, iskolai és bérmálási bizonyítvánnyal ellátva, már előtte való napon, azaz július 1-én, a délelőtti órákban az egyházmegyei irodában jelentkezzenek.

Vendégszereplés a nyitrai székesegyházban. Pünkösdi vasárnapján a nyitrai székesegyházban a zenés mise alatt szíveségből fellépett Sebeők Sárika kisasszony, a ki két remek szót adott elő. A kisasszony gazdag tartalmú hangja az első szövegben erőteljesen csendült meg, s erőteljességét a legmagasabb skálákban is mindvégig megtartotta; míg a második szövegben, a Lauda Sion-ban, az ezüst csengésű hang lágy-

által tört úton a felső erdőhatárban vándorolva, 3/4 óra alatt a Furkota-völgy elé, a Furkota-patakhoz, melynek csergő kristálytiszta vizén minden kellemetlen akadály nélkül csakhamar átgyóztunk.

A poetikus hangulatu doktor nefelejtsét szagatott a patak partján, kalapjához tűz az s, mint rendesen, most is verset citált a csergő viz és a kis nefelejts tiszteletére:

„Tiszta csermely fakad a halom tövébe
Mint ha zene volna édes csevegése,
Kicsiny nefelejtsék mosolyognak szépen,
Mint kékszemű lányok, a patak mentében.“

Az előttünk nyíló völgy a legtrikábban látogatott Tátra-völgyek egyike, pedig a felső részében — 2157 m. magasban — fekvő Wahlenberg-tó megérdemelné, hogy többször felkeressék. A tó nagyságra nézve igen közel áll a Poprádi-tóhoz vize feketés zöld színű, nevét pedig Wahlenberg svéd tudós után kapta, ki a Magas-Tátrát a svéd akadémia megbízásából 1813-ban beutazta.

A mi útnak célja más volt: csak bele pillantottunk tehát e szép völgybe s aztán búcsút vettünk tőle — a viszontlátásig.

Egy felőrai továbbhaladás után a Predni-Handel nevezetű völgybe értünk s bár még — napfelkelte előtt — a világosság nem volt valami fényes, mi akadályra sem találtunk a fák és bok-

sága és az erősségi átmeneteket áthidaló hajlékonysága a legszebben érvényesült. — A misén, melyet a püspök úr ő méltósága celebrált, nagy közönség volt jelen.

A nyitrai szépítőegylet június 9-én, vasárnap d. e. 11 órakor, a városház nagytermében évi rendes közgyűlést tartja, melyre az egyesület t. tagjai ezennel meghívattak. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Számvizsgálók jelentése. 4. Pénztárnok felmetvénye. 5. Munkaterv. 6. Esetleges indítványok. 7. Választások.

Kereszt-szentelés. Pünkösdi hétfőjén reggeli 1/2 8 órakor indult az irg. testvérek templomából, Czeizel Antal káplán vezetése alatt a szokásos körmenet a csermányi szent Orbán kápolnához; utközben a nyitrai zenekedvelők egyetene zenekara játszott. A mint a menet a szántóföldek dülő útjának közepébe ért, a csermányi közbirtokosok ünnepi ruhában a processzió elé mentek, és vezetőjét a compassosorok nevében Moes István üdvözölte. A Csermányra érve, az ut közelében tűnik fel a teljesen megújított kőkereszt, melyet 1774-ben egy odaváló szőlőbirtokos és neje állított fel. A keresztet az idő vas foga annyira megrongálta, hogy a mostani hegybirtokosság áldozatkészen elhatározta, miszerint azt alaposan megújítják, mely teljesen sikerült is. A dús aranyozással ellátott kereszt majdnem teljesen el volt borítva szebbnél szebb virágokkal. A celebráló segédlelkész úr azonnal a beszenteléshez hozzá fogott, melynek befejezte után egy dús lombosított díofa árnyékában szent beszédet mondott; a beszéd után a szőlők közepén álló, alig 100 embert befogadó kis kápolnában énekes kör mise volt. Az ezernyi nép pedig a kápolna körül foglalt helyet. A mise után özv. Csulákné szőlőjében lévő Szűz Mária szobrát megáldotta a lelkész, melynek befejezte után az előkelőbb társaság a Vass Mór úrnak vendégszerető hajlékába lépett, hol is jóízű magyaros villás reggeli várakozott reá. A többiek szétszórtan a többi szőlőtulajdonosok vendégszeretét élveztek. — 11 óra előtt a processzió ismét visszatért a városba.

100 év egy nap híjával. Május 27-én meghalt Nyitrán a Lakácsin 1801. évi május hó 28-án született Omsák Mária, Zahumenszky János kocsis özvegye. Csak ép egy nap hiányzott, hogy 100-ik születése napját megélje.

A nyitrai „Turul“-nak rossz napjai vannak. A városi tanács megemberelte magát s az osztrák árukkal üzött „bazafias kereskedésnek“ nyakára hágott. Mult héten, lapunk

rok tömkelegében s csakhamar elértünk a Zlomiskó hegyipatakhoz. Itt kétfelé ágazik az út; az egyik ág jobbra éjszaknyugatnak, a másik pedig dél felé vezet. Ez utóbbi a belánszkoí erdei szekérút, mely hajdanában nem volt oly semmittevő szerepre kárhozható, mint mai napság. Mikor még a Kriván oldalából aranyat bányásztak, ezen az úton fuvarozták le a nemes ércet a zúzókhöz. Sokat tudna ez az ösvény beszélni a mult idők történetéből s azokból az évekből, mikor még a Kriván környékéről kalapácsütések s az érczúzó moraja riasztotta el a kampós zergét s midőn még porondján csikorogva haladtak a drága teherrel megrakott tót szekerek... bezzeg, ma már csak gyom és gaz veri fel alig taposott rögét!

A Zlomiskó-patak a Kriván alatti Zöld tóból folyik alá, ép oly tiszta vizű, mint bármely más idevaló hegyi viz s medrében óriási gránitdarabok fekszenek.

Át kellett a patakon haladnunk, mert a gyenge fahidat elvitte a víz s csak a fejfái maradtak meg a rozoga „mű“-nek Nagy szolgálattunkra voltak tehát a gránittömbök; egyikről a másikra ugráltunk s így jutottunk át a tulsó partra. S miután előbb jót ittunk annak üdítő cseppjeiből, kulacsainkat töltöttük meg belőle a mennybeli útra.

(Folyt. köv.)

zárta után döntött a tanács és a Turult azért, mert a közönséget az osztrák gyártmányokkal — melyeket magyaroknak tüntetett fel — félrevezette, háromszoros törvénysértésért összesen 1100 koronára, vagy pedig nem fizetés esetén 55 napi elzárásra ítélte, azonkívül 100 kor. ipardíj megfizetésében marasztalta el. Az elzárás nem a Turult fenyegette, hanem Pollák Emil üzletvezetőjét, aki, miután a büntetésben kirótt összegre biztosíték kellett és a városi tanács a cipőraktárt le akarta foglalni, a pénzt le is fizette. Elmarasztalták azonkívül az eladott áruknak 10 százalékában ipariskolai célokra, s végül még a „Mödlingi cipőraktár“ feliratu címtábla használatától is elűzték, ez utóbbitól azért, mert azon a címen bejelentve nem volt és nem kapott, sőt nem is kért. A megkárosított nyitrai iparosok most megkönnyebbülve lélekeznek fel s velünk együtt üdvözlők a városi tanácsot férfias fellépéseért.

Személyi hírek. Meyer Guido vezérőrnagy s a nyitrai honvéddandár parancsnoka Scheril Antal alezredes kíséretében harcászati lovagló gyakorlatokra ma vasárnap Zólyomba utazik. Ugyanoda utazott előzőleg Balázs György ezredes is. — Engel József, Ferenc József r. lovagja, hosszabb údulásra Karlsbadba utazott.

Kanonoki installáció. A nyitrai káptalanban legutóbb előléptetett kanonok urak f. hó 1-én vezettek be új stallumaikba. Ugyanekkor történt Markovics János kissze dináriumi igazgató installációja is.

Kinevezés. Dröxler Róbert nyitrai törvényszéki albiró, a nyitrai kir. ügyészséghez alügyészsé lón kinevezve.

Köszönetnyilvánítás. Azon alkalomról, hogy a Csermány szőlőhegy bejáratánál az idővel nagyon megrongált kőkeresztet, a lelkipásztor felszólítására Csermány szőlőközbirtokosága aldozatkésséggel igen díszesen restauráltatta, az összes hegybirtokosoknak halás köszönetet mond és reájuk valamint szőlőikre Isten áldását kéri Nyitra alsóváros esp.-plebánosa.

Új telefonelőfizetők. A legutóbb történt kimutatás óta következő új telefonelőfizetők jelentkeztek a nyitrai hálózatba. Eiser Sándor nagykereskedő (vasut) 68. sz.; dr. Bangha Sándor 81.; Glasel N. Erdőmajor 82. sz.; Bekei Fülöp Zobor 83. és az Osztrák magyar bank nyitrai fiókja 84. sz.

A nyitrai városi telefon még ebben az évben belekerül az interurbán hálózatba. A kereskedelmi miniszter leiratot intézett dr. Rudnay Sándor polgármesterhez, melyben értésére hozza, hogy még ez év folyamán összeköti Nyitrat egy Budapesttel, mint ennek révén a többi városokkal. Az előmunkálatok már is folyamatban vannak.

A nyitrai kath. legényegylet pünkösdi hetfőjén fényesen sikerült tavaszi mulatságot rendezett a zabori Toifel-kertben. A felvonulás délután három óra után ment végbe Czeizel Antal egyleti másodelnök vezetése mellett. A borongós idő miatt a közönség csak este felé kezdett gyülekezni, de oly nagy számban, hogy mire a színelőadás kezdetét vette, a kerthelyiség egészen megtelt. A rendezőség ez idén szakított a mostanáig divott délutáni előadással, hanem este egy három felvonásos darabbal kedveskedett a közönségnek. Színe került „A mostoha testvérek“ című színmű, Joachim Ágostontól. A darab tárgya az iparos életből van merítve. Hordósi kádármester (Hiba Pál) Burger Gyula nevű jogász mostoha fia (Simik Antal) ellenséges lábon áll a kádármester Lajos fiával (Jakubicsek Géza), ki apja műhelyében van alkalmazva. A zsörtölődés napirendje van közöttük a kádármester Etel (Tvrdy Mariska) gyámleánya miatt. Az ellentétek annyira kiélesednek köztük, hogy a dédelgetett mostoha fia hamis vádai folytán Lajosnak, a munkásnak, távoznia kell a szülői háztól. Ezzel véget ért az első felvonás. A szerepek mind jó kézben voltak, s ambar az énekszámok kissé gyöngök voltak, a közönség teljes elismeréssel adózott a szereplőknek. A második felvonásban fellépett Hunyadi Salamon úrsorást Kugyelka József igen ügyesen alakította. A Csirvi földmives személyesítője, Schvoch Róbert, igazi tipikus paraszt alak volt. Jó volt még Lencse Antal (Sós-váry földbirtokos) is, ki a váltohamisító Burger Gyuláról lerántotta a leplet, s börtönbe juttatta; mi által fölnyitotta a félrevezetett apa szemét,

a ki ezek után a vándorutjáról időközben hazakereszt edes gyermekét ismét magához ölelte. Előadás után a táncterembe vonult a fiatalok, és a legjobb hangulatban töltötte el az időt egész a késő reggeli órákig. A mulatságon ott láttuk gróf Batthyány Vilmos kanonok urat, az egyet fíradhatatlan buzgalmu elnökét, Jeszenszky Alajos, dr. Bobok József, Markovics János kanonokokat, Kutvaszer István nagyobb papneveldei alkormányzót, a helybeli papság számos tagját, dr. Biringer Ferenc kórházi igazgatót, Bócz Antal törvényszéki irodaigazgatót, a helybeli ipartestület sok derék tagját, stb., stb. — Ez alkalommal az egyet házalapjához felülfizetéseikkel hozzájárultak: Bendé Imre püspök ur 1 db. arany, dr. Bobok József és Jeszenszky Alajos kanonok urak 9—9 kor., dr. Batthyány Vilmos gróf, kanonok ur 10 kor., Markovics János kanonok ur 3 kor., Kondor István 3 kor., Kutvaszer István, Sarmaságh Géza, Metzger Ede 2—2 kor., Roch Gyula, Belák József, Hevera János, Prihoda Lajos, Német István, Kaszala János, Cseffalva Aladár 1—1 kor., Stefkovits József, Rauscher Ernő 3—3 kor., Papp N. 2 kor., Bócz Antal, Biffi János, Csernyák József, Duboviczky Imre, Novotny Vilmos, Dvorzsák N., Weigl Antal, Csákváry Márton 1—1 kor. Fogadják a kegyes szívű jötevők az egyet forró halaját és köszönetét.

Nyitra város képviselő-testületének május 29-én tartott közgyűléséről következőket jelenthetjük. A törvényszéki épület ügyében kiküldött bizottság jelentése folytán a tanács következőket javasolja. Mintógy a szakértők által elfogadhatónak talált 2 telektömb ára jóval meghaladja azon összeget, melyet az igazságügyi miniszter a telekszerzésre szánt és a város anyagi ereje a költséget fedezni nem képes, — a város részéről e tárgyban a további eljárás befejezettnek tekintetik. Érvényesüljön a miniszter szabad akaratú, vagyis épüljön a tvszéki palota a temető mentén. A miniszter legújabb leirata szerint a városnak több kedvezményt adott u. m. összes utca, előtér rendezést, burkolást, csatornázást, köztér kivilágítást és a szükségesnek talált gázlángszaporítást az építő kincstár magára vállalja. A gabona piac, állatvásártér, a próbatér és a temető elhelyezést nem kívánja többé. A közgyűlés ezt köszönettel tudomásul veszi. A méntelep kaszárnya felülvizsgálatán, a tervekkel összehasonlítván, az építési összes költség 297,315 korona 02 fillérrel jóváhagyatott. Hosszú vajdás után a gyezmesteri állás is végre valahára betöltött 12 évre. A szerződés Wagenhoferrel július 1-vel 12 egymásután következő évre újra megkötetik és pedig: a város tulajdonát képező pócegyődrök tisztításáért évi 1900 koronáért elfogadtatott. Szivattyúval való pócegyődrök tisztítása hektoliterenként 24 fillér és hordó szerinti kihordás pedig 30 fillérbe lett megállapítva, a magánháztulajdonosok részéről — Felsner Jónás kéréte folytán felterjesztés megy a kereskedelmi miniszterhez, melyben kéri, hogy a zaborhegyi telefonösszeköttetés előfizetési arát szállítsa le.

Vasuti közlekedési akadály. Az tüzbe—galgócí vonalon május 28-án ismét alomsta az eső a töltést, minek következtében az esti 7 órakor érkező galgócí vonat csak esti tíz óra felé érkezett meg. A töltés Alsó-Récsény és Elecske közt rongálódott meg és az összes vonatok május 30-ig csak elkésve érkeztek meg és csakis átszállással volt lehetséges a közlekedés. Most azonban már helyre van állítva. A gyakori rongálásokról következtethető, hogy mily hiányosan volt építve a vonal, mert a máj. 28. eső egész normális volt és a legnagyobb túlzással sem lehetne nevezni felhőszakadásnak.

Trencsénvármegye törvényhatósági bizottsága május 29-én tartotta rendes tavaszi közgyűlést. A tagok meglehetősen számban gyülekeztek, nyilván a választás hozta össze őket. A napirend előtti felszólalások voltak a legérdekesebbek. Előnek az alispán emelt szót s a közgyűlés figyelmébe ajánlván Febrváry Géza br. honvédelmi miniszter 50 éves szolgálati jubileumát, indítványozta, hogy a törvényhatóság ezen alkalomból felirathat üdvözölje őt. A közgyűlés egyhangulag tudomásul vette ezen indítványt. Ez után következett egy második napirend előtti felszólalás az Okolicsányi Jánosé. Igen fájdalmas volt azoknak, kiknek elevenükbe talált, kivált Kubinyi Györgynek, a patentírozott hazafinak. Tudom régen megbánta már „szűzbeszédét“, melylyel multkor merényletet követett el a parla-

mentben. Kinek üvegből a háza, ne dobálódzék kövekkel. Okolicsányi is jól megmossa a fejét a miatt, hogy kerületét panszlavizmussal vádolta. Nevezzen meg egyet is a katolikusok közül, ha tud. Dehogya is tud. Ő csak hamisan vádolni tudja a katolikusokat már t. i. Kubinyi. Egyebet is tud. Hittfeleivel, a panszlávoknak elnevezett luteránusokkal ő igen szépen tud parolázni; mikor Baltik luteránus „püspök“ kíséretében megy a puchói, lisszai völgyben lakó hitsorsosokat „vizitálni“: akkor nem hallja a panszláv beszédeket, sőt, mint a rosz nyelvek beszélők, még igazat is ad nekik. És mindezen konkrét adatokra mit felel a „nagy hazafi“? Azt mondja, hogy parlamenti „beszédjére“ nem ért rá elkészülni, mert egész éjjel utazott akkor és nem tudta, hogy fog kelleni felszólalni, tehát nem mérlegelhetette kellőképen szavait. Azon felül, ő nem értette a mostani embereket, hanem a régieket, a kik között, szerinte, voltak bizony panszlávok. E nagy kinnal előhozott „mentegetésre“ még azoknak az orruk is lekonyult, a kik eddigelé a semminél legalább valamikéval többnek gondolták Kubinyit. Valaki azt jegyezte meg, hogy a legyek akkor legalkalmatlanabbak és legmerészebbek, mikor vesztüket érzik. Ugyancsak napirend előtt szólalt fel Mihálik apát is, a népiskoak ügyét ajánlván a törvényhatóság figyelmébe, kivált hogy a körjegyzők legyenek segítségükre az iskolai hatóságoknak. A vágbesztercei főszolgabírói állásra Rada Ignác választott meg.

Bérmálás. Bűspök urunk, mint más helyen említjük, jun. 1-én bérmálási körútra ment. Szombaton délben a püspök ur gr. Pongrácz Adolf, vágújhegyi prépost vendége. Delután pedig Bosáczára megy, hol a plebánián fogadja a papság tisztelgését. Este pedig Nemes Podhragyra megy s ott megszáll Osztróluczky Géza trencsényi főispánnál. Másnap reggel Osztróluczky kastélyából indul bérmálásra Bosáczára, melynek végeztével ebédre ismét Osztróluczkyhoz megy. A bérmálási sorrend a következő: Junius 2-án Bosáczán, 3-án Beckón, 4-én Trencsénben, 5-én Teplán, 7-én Illaván, 8-án Belluson, 9-én Puchón, 10-én Pruskán, 11-én Nemsován, 12-én Alsó-Orechón.

Népmissió Galgócon. Május hó 18—27-ig bezarólag P. Daubner és P. Silvester Jézus-társasági atyák vezetése alatt népmissió tartatott Galgócon, melynek üdvös eredménye, hogy ez idő alatt mintegy négy ezren gyóntak és áldoztak. Dacára a nagy mezei munkának, a pléb. templom naponta tul volt tömve hívőkkel annyira, hogy egyes szt. beszédeket szabadban, a főtéren kellett megtartani. Ez alkalommal mértékletességi egylet is alakult itt a jó atyák buzgólkodása folytán, mely vagy 500 tagot számlál. A gomba módra felszaporodott és eddig jól látogatott pálinka-lebujok kihoresen állanak. Az intelligencia is meglehetősen számban vette ki részét, s szinte járult a szentségekhez az alsóbb osztályú nép nem csakely lelki épülésére! Babóthy Rózsika úrhölgy tolmácsolta a plebániában megjelent hölgy és úri küldöttség érzelmeit a buzgó atyáknak, nemkülömben a helybeli plebánosnak is, mint a ki sem költséget, sem fáradságot nem ismer, hogy pastoriációja elég intensiv és áldásos legyen. (Isten ertesse őt! Szerk.) A szt. missió a szokásos keresztmégáldással és az azt követő körmenettel nyert kifejezést, a melyen nem kevesebb, mint 10—12 ezer ember vett részt.

Gyurka a trencsénmegyei honatya. Persze hogy csak liberálisról lehet szó, mert Trencsénmegyében mások nincsenek. Még pedig 13 próbás Bánffyánusról, a ki még a mellett lutheránus is, és nem a jobbik fajtaból, s így bírja azokat a tulajdonságokat, melyek a neppárt gyanúsításához kívántatnak. Megeselekde ezt Gyurka képviselő s meg is kapta rá a választ a puchói kerület neppárti vezetőitől. Ezek a vezetők egytől-egyik papok, a nyitrai püspök papjai, s azért mi most kíváncsiak vagyunk, hogy Gyurka képviselő az éppen most Trencsénmegyében járó nyitrai püspökhöz minő ürügy alatt fog hozzádörgölnödni? Mint a panszlavizmussal gyanúsított papok vádlója, vagy mint bűnbánó-e, a ki a könnyelműen emelt vád miatt töredelmet tart? Vagy végkép távol marad Gyurka a tisztelgésektől, a mit igazán okosan teune, mert mint vádlót elutasítják, mint bűnbánóknak pedig nem hisznek neki.

Az érsekújvári r. k. népnevelők egyesülete f. évi junius hó 18-án délelőtt Érsekújvárot a városháza tanácsteremben tartja XX-ik rendes közgyűlést, melyre a népoktatásügy iránt érdeklődőket és az egyesület tagjait

tisztelettel meghívjuk. A közgyűlés sorrendjéből kiemeljük: Beadványok tárgyalása. Nevezetesen: a) A kath. tanítók terménybeli járandóságának beváltása. Ismerteti: Hajabács József. b) A kath. tanítók fuvar és napidijai. c) Az orsz. kath. segélyalap tagsági díjainak miként való beszedése és gyűjtése. „A tanító-egyesületi élet fejlesztése.” A közgyűlés után társas ebéd az érsekújvári „Berek”-ben. A társas ebéden résztvenni óhajtók ebbeli szándékukat, a közgyűlés előtt legalább 3 nappal Blahó Gyula érsekújvári tanító úrnál szíveskedjenek jelezni.

Uj távirtda-hivatal. Ny-Zerdahelyen herceg Odescalchi Géza közbenjárásával és a szokásos biztosíték nyújtásával új távirtda-hivatal létesült.

Vizbefult. Pelikán Mária, Hlászny József zerdahelyi molnár neje, május 20-án vízmerítés közben megcsúszott s vízbe fult. Halálát férjén s 5 gyermekén kívül két paptestvére gyászolja.

**Egy vidéki fiú
tanoncnak felvétetik
Plech Péter
cukrász-üzletében Nyitrán.**

Radosnai körjegyzőségtől.

1205/1901.

Árlejtési hirdetmény.

A nyitramegyei tanfelügyelő úrnak 2722/901. sz. értesítése szerint Krtóc község azon határozata, mely szerint Krtócon egy állami iskola (tervezeti mintatár VI-ik lapján) épület lesz felépítendő, a törvényhatóság által jóváhagyatott, ezen építkezésre vonatkozó árlejtés elrendelhetvén, felhívatnak a vállalkozók, hogy a hatóságilag megerősített és a radosnai körjegyzői irodában megtekinthető tervezet és költségjegyzék alapján készült zárt ajánlataikat f. évi június hó 16-ának d. e. 10 órájáig nálam nyújtsák be.

A benyújtandó ajánlattal egyidejűleg 9310 kor. 37 fill. tervezeti építési költség összeg 10% bántépénz a radosnai hitelszövetkezet pénztáránál letendő.

Azon vállalkozó, a kinek ajánlata elfogadatik, köteles lesz a jóváhagyott tervrajzért 120 koronát Krtóc község bírójának kezeihez lefizetni.

Kelt Radosnán, 1901. évi május hó 29-én.

(P. H.) Mikovényi Soma,
körjegyző.

352/1901. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nyitrai kir. járásbíróóság 1901. évi V. II. 200/1. számú végzése következtében dr. Bangha István ügyvéd által képviselt nyitrai székeskapitán javára **Pulz Keresztély** ellen 800 kor. s jár. erejéig 1901. évi április hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2412 koronára becsült szobabútorok és ruhaszövetekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. bíróság 901. V. II. 200/2. sz. végzése folytán 800 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi február hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 113 kor. 50 fillben bíróság már megállapított költségek erejéig **Nyitrán**, alperes lak- és üzlethelyiségében leendő eszközésére **1901. évi június hó 21.** napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nyitrán, 1901. évi május hó 25-én.

(P. H.) Szkladányi József,
kir. bírósági végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

A m. k. **nyitrai 14. honvéd-gyalogezred tisztikara** 1902. év január hó 1-től kezdődőleg **egyenruházati szabót** (szabást) szándékozik alkalmazni, pályázni óhajtók felhívatnak, hogy bizonyítványaikkal felszerelt folyamodványaikat az ezredparancsnokságra címezve augusztus hó végeig terjesszék be.

M. k. nyitrai honvéd-gyalogezred
egyenruházati egylet Nyitrán.

Fogászati műterem.

A nagyközönségnek tisztelettel becses tudomására hozom, hogy f. év május 1-étől fogva

fogászati műtermemet

a Nyitrai Hitelbank házába

Vármegyeház-utca 1. szám

alá helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

Holub Pál,
fogtechnikus.

2-3.

A Triesti általános biztosító társulat

Assicurazioni Generali

tekintetes Magyarországi vezérügynökségének

Budapest.

Kellemes kötelességünknek tartjuk elismerni, hogy a folyó hó 15-16-án éjjel zálogkölcsön intézetünkbe történt betörésből eredő kárunk, már a mai napon előzékeny és méltányos befejezést nyert, a mennyiben az ezen betörésből eredő kárunk összegét nyugtatvány ellenében a mai napon Önöktől készpénzben megkaptuk.

Minthogy ezen betörés által meggyőződünk arról, hogy a betörés elleni biztosítás mennyire fontos és szükséges, nem mulaszthatjuk el az újkor eme legújabb vívmányát és t. intézetüket a nagyközönség figyelmébe ajánlani.

Nagy-Szombat, 1901. május 23.

Nagyszombati első r.-társasági zálogkölcsön intézet
Kalenda s. k. Moller s. k.

Huzás visszavonhatatlanul
1901 Junius 25-én.

Concordia sorsjegyek
à 1 korona.

Főnyeremény

30.000 korona értékű.

Ajánlja:

Felsner Jónás, dohánynagyözsde.
Nyitrai hitelbank.

Nyitrán.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

VAJDA J. bútorgyári raktára

NYITRA, Párutca.

Olajfestményekben nagy választék a legjulgányosabb árak mellett.
A n. é. bútortárló közönség becses figyelmébe ajánlom dős választékú, szilárd és modern stílű

háló, ebédlő, uri szoba és szalon berendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró olcsó árakon, ugyszintén

saját készítményű kárpitos bútoraimat.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosítatik. Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal szívesen szolgálok.

32-52.

Kiváló tisztelettel

VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

Szalón garnitúrák rendkívül jutányos áron kaphatók.

Szalón garnitúrák rendkívül jutányos áron kaphatók.

Zene- és ének-tanulók figyelmébe!

Alulírott **vonó, fuvó, zongora és cimbalom-hangszerekre és énekre** pontosan és alaposan, felelőség mellett, tanít és **zongora-hangolást** is elfogad

Mihály Károly,
zene-tanár.

1-3.

Lakása: Tóth Vilmos-utca 2. sz.

A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.
egy régi kipróbált háziszor, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél.
Intés. Silányabb utazatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” özejegyzésre.
80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapestben.
Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

SULGAN ANDRÁS

← cipész-üzlete →

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt készit és raktáron tart mindennemű és legjobb minőségű **lábbelieket**

urak, hölgyek és gyermekek részére, izléses kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Pécs Ede

fűszer, csemege, bor és ásványvízkereskedő Nyitrán ajánlja az idényhez alkalmas cikkeit, mérsékelt árban. 6-10.

● ● LIPTÓI TAVASZI TÚRÓ ● ●
Különlegesség! 1/2, 1, 2, 5 kilós bödönökben és szabadon.

Friss töltésű hazai és külföldi **ÁSVÁNYVIZEK NAGYRAKTÁRA.**

HAZAI		KÜLFÖLDI	
ásvány és gyógyvizek.		ásvány és gyógyvizek.	
Borszéki	Hunyadi	Billini	Karlsbadi
Budai	Salvator	Ensi	Marienbadi
Lubi	Parádi	Giesshübl	Preblai
POLENAI	Csizi	Guber	Roncegnoi
Szolyvai	Mohai	Gleichenbergi	Rabitsi
Margit	Szántói.	Halli	Seltersi
		Levico	Luhacsovi

A földmivelségi magy. kir. miniszterium felügyelete alatt álló

MAGYAR KIR. ORSZ. KÖZPONTI MINTAPINCE

palackborai:

Fehér borok:	Vörös borok:
Magyaródi	Burgundi
Neszemlyi	Szegszárdi
Ermentéki	Villányi
Pécsi	Dörgicsei k. tanítórend.
Dörgicsei k. tanítórend.	Kadar, gróf Apponyi
Dr. Apor, tramini	Villányi, gróf Andrássy
Somlói Augusz K.-né	Egri (Visontai borvidék)
Neubauer J.	Ménesi (Magyaródi-borok)
Badacsonyi Pauler Tivadár	Visontai, Koppely Géza.
Muskotály Jantsics	
Balaton-i rissling	
Balaton-melléki I.	

Tokaji aszú bor: 1 puttonyos.

2 puttonyos.

3 puttonyos.

„RAFFIA” I. rendű, világos.

Legjobb és legolcsóbb szőlő kötöző anyag. 5 kgr. vételnél előnyös ár.

RÉZGÁLIC (kékkő) 98-99%.

Szép kék jegecokban: peronospora elleni védekezésnél eddig **legjobb és leghatásosabbnak** elismert szer.

Szicíliai finom őrlött **KÉNPOR**

„oidium” lisztharmit szőlőbetegség ellen **legjobb sikerrel** használják.

Kőbányai dupla márciusi sör!

Mindennap reggel friss csapolás.

A „Szarvas” szálloda éttermében kapható.

3-3

Tisztelettel

Toifel József.



SZUPERFOSZFÁTOT,

kénsavas kálit,
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,

(dohánytrágyázásra)



Chilisalétromot,
Kainitot,

40°-os
Kálitrágyasót

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitünő minőségben legolcsóbban szállit a

„HUNGÁRIA” műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Homlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (saját házában).
Arany-érmekkel kitüntetve.

Kis- és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészből folldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék színtisztségét illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

1896. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve. 1896.

Juhari és Furda
templom és szobafestők
Nyitrán, Káptalan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
celjára a legteljesebben berendezett üzletünket, melyben templomok festését, oltárok és képek renoválását, valamint szobafestészeti és mázolás munkákat s ezeknek ugy középkori, mint legújabb stílus izléses kidolgozását és jutányos árak mellett való elkészítést elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel
Juhari és Furda,
templom és szobafestők.

12-12

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

1896. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve. 1896.

Alapított 1869-ben

NYITRAI NÉPBANK

mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket;
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben;
előleget ad arany- és ezüstneműekre, sorsjegyek-, részvények- és másnemű értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.

Székhaza Városháztér 3. sz.



Minden háziasszony és anya

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és józire való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé (mely csakis az ismert eredeti csomagokban valódi) használja.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő-készleteit, szalmakazalozóit,
„MILLENNIUM“

legújabb szerkezetű

fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resicai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lőerejű gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű, acélöntésű ekéfevel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Hirschmann Kristóf, Pozsony.

Első os. és kir. osztrák-magyar kiadólag szab.
Homlokzat-festék-gyár
 Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (házban).
 Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intéző-
 ségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vál-
 lalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulaj-
 donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészen föloldhatók,
 száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól
 fölfele szállítanak és a mi a festék színtisztségét illeti, azonos az
 olajfestékkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetk.

1896. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve. 1896.

Juhari és Furda

templom és szobafestők
 Nyitrán, Kaptalan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű kö-
 zönségnek újonnan kibővített és
TEMPLOMFESTÉSZET
 céljára a legtökéletesebben be-
 rendezett üzletünket, melyben
 templomok festését,
 oltárok és képek reno-
 valását, valamint szobafes-
 tészeti és mázolásai mun-
 kákat s ezeknek ugy közep-
 kori, mint legújabb stílus izeses
 kidolgozását és jutányos árak mel-
 lett való elkészítését elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel!

Juhari és Furda,

templom és szobafestők.

Költségleíranyzatok és tervezetek ingyen.

Érdem-oklevél.

Szentülán elismervény.

Alapítottatott 1869-ben

NYITRAI NÉPBANK

mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett,
 leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket;
 kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat-
 láb és szabott ügyvedői díjak mellett amorti-
 záciora különböző tervekben;
 előleget ad arany- és ezüstneműekre, sorsjegyek-
 részvények- és más-nemű értékpapirokra;
 elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo-
 lyamban;
 felvilágosítással szolgál es mindennemű megbi-
 zást teljesít: bank-, pénz- es biztosítási
 ügyekről.

Az igazgatóság.

Szekhaza Varoshazter 3. sz.



Minden
 háziasszony
 és anyja

üdvözölhető, aki az egészség,
 takarékoság és jóízre való
 tekintetből a Kathreiner-féle
 Kneipp-maláta kávé (mely
 csakis az ismert eredeti
 csomagokban valódi) hasz-
 nálja.

A magy. kir. államvasutak gépgyáranak vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

**gőzcséplő-készleteit, szalmakazalozóit,
 „MILLENNIUM“**

legújabb szerkezetű

fűkaszaló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvas-utattársaság resicai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 löerejű gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű,
 acélöntésű ekefevel ellátott ekéit es egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Hirschmann Kristóf, Pozsony.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.